主编:蒋世龙 美编:王 瑶 审校:周晓方

医学博士"天团"进企业送健康服务

青岛市市立医院医学博士科普团走进中车四方送上春节健康礼

■青岛财经日报/首页新闻记者 张海杰

2021年,青岛市市立医院成立了覆盖82个专业300余人的"医学博士科普团",积极开展公益活动,先后走进36个社区,录制《博士健康课》72期,传播健康知识和理念,指导居家健康和就医,服务五万余人次,受到了广泛的社会好评。为了进一步扩大科普公益活动的受益面,2022年,该团队将走进企业、学校、机关事业单位等,针对不同的群体特点,个性化需求,更有针对性地开展义诊和科普宣教,让他们在工作的间隙还能得到健康指导,让人人需要的健康知识走进身边。

新年伊始,1月13日,市立医学博士科普团队进企业的首站走进了中车青岛四方机车车辆股份有限公司,在这里为祖国的轨道交通装备的研制者、建造者,送上一份春节"健康大礼"。

聚焦为民惠民 合作共建医疗服务站

中车青岛四方机车车辆股份有限公司(以下简称"中车四方")是中国中车股份有限公司的核心企业,中国高速列车产业化基地,高档铁路客车主导设计制造企业、城市轨道交通车辆制造商和国家轨道交通装备产品重要出口基地。现有员工1.3万人,医疗服务一直是员工关注的焦点。

青岛市市立医院自2009年开始与中车四方启动职工健康体检合作,13年来,双方合作交流密切。去年7月底,双方聚焦为民惠民、践行初心使命,联合棘洪滩街道卫生院,三方共建厂区公益医疗服务站,青岛市市立医院党委书记杨九龙带队赴中车四方签署共建合作协议,并于2021年11月初正式建成投入试运营。医疗服务站启用后,由市立医院主导医疗,长期派驻医生驻站,运营以来,为中车四方职工诊疗近400人次,提供远程诊疗支持20余次,为职工及其家属提供就诊住院绿色通道5次,受到了公司职工的高度赞誉,共同打造了院企合作的新典范。该项目曾在国务院国资委官网党史学习教育学史力行专栏宣传报道。

强大博士专家阵容 精准服务职工需求

本次活动前期,中车四方对职工健康需求进行了摸排调研,市立医院据此有针对性地选派了阵容强大的医学博士专家科普团队,包括消化内科、呼吸内科、神经内科、心内科、脊柱外科、康复医学科、

内分泌科、耳鼻咽喉头颈外科、皮肤科、口腔科、超声科等11个专业15名副主任医师以上专家团队,其中主任医师6名。力求最大限度地贴合职工需求,让本次惠民公益活动做到企业职工的心坎里,让中车职工足不出厂就能享受到三甲医院专家的优质诊疗服务。

据中车四方介绍,本次义诊对象主要针对公司一线员工、劳模等为我国轨道交通事业作出突出贡献的一线职工。为了能够服务更多的职工,专家团队早上七点就从东院出发,带着检查仪器、设备来到活动现场,安营扎寨,做好各项准备。

诊疗服务在身边 健康大礼暖人心

本次公益活动分设康复锻炼互动区和义诊科普区两个场地,中车四方有秩序地组织职工分批次参与,现场志愿者导诊,间隔就诊,避免了人群聚集,活动高效有序。

长期的车间劳作或办公室工作,公司员工中颈椎、腰椎、肩周等问题的职工很多。就连刚工作一年的小张(化名),也被颈椎问题困扰。小张说他的工作是画图,长期的电脑前伏案,使他的颈椎在读研的时候就早早就出现了问题。在功能锻炼区,康复医学科博士刘凯带领他和现场职工做起了颈椎康复锻炼操。刘凯博士针对常见颈肩腰腿痛的预防锻炼,为职工进行科普宣教和现场看诊,给予功能康复,一对一示范指导,职工们踊跃参与互动。

在义诊科普区,每位专家的前面都有序地排好了等待就诊的队伍,从职工们手中拿着的体检报告、检查资料、既往病历等看出,都是做过了"功课",有备而来的。

就诊呼吸科的赵工(化名)说,一看到单位发的通知,她就回家找出了三年的体检报告,把体检报告上有问题的地方专门做了标记:"公司发的通知里详细列出了医院专家的专业、职务、职称,我一看这次来的专家团队阵容这么强大,这么好的机会,一定要好好珍惜。我把想看的专业都圈出来了,排好了序,把体检报告上有问题的地方都折好了角,做好了标记。"赵工说,"感谢市立医院的专家能来到我们厂,解除了我们很多的疑惑。有时候光看体检报告看不懂,上网一查网上又说得很吓人;有时候没症状,又不值得跑一趟医院,也耽误专家的时间。今天专家们亲自来到我们公司,耐心地给我解释,心里很多疑惑都解决了。问题严不严重,需要做些什么检查,需要注意什么,怎样就诊……专家都说得清清楚楚、明明白白,这下我就放心多了。"

52岁的李工(化名),五年前住过院,患有原发性血小板增多症,这次,他足足在神经内科专家诊前看了十几分钟,他说:"平时到医院看专家门诊,病号多,时间紧,这次专家们来到我们公司,我需要吃什么药?平时还需要关注哪些问题?怎样去复查?怎么做好控制?医生们都给了特别专业、详细的解答。"咨询完神经内科的医生,李工又跑去另一个专科排队。很多职工都像他一眼,咨询了好几个专业的专家,解决了很多健康方面的疑惑。

内分泌科就诊席这边,更是检查、看诊"一条龙"服务,义诊超声科专家带去了便携式超声检查仪,需要做甲状腺或者其他部位超声的,超声科专家现场给予免费检查,检查完即可到专家处诊断,即刻就能给出职工治疗方案。

专家们耐心问诊、查体,或给出治疗方案,或给 予就诊指导,或科普健康知识,职工们带着忧虑和 疑惑而来,满意而归,

短短一上午的时间,市立医学博士科普团队为中车四方职工义诊咨询人次达500余人次,免费进行超声检查、心电图检查、脑动脉硬化检查、血糖血压检测等600余人次。

践行使命 公益惠民从社区转场企业

为积极推进优质医疗资源下沉,激发新一代医学人才以青春之激情,投身基层医疗服务,围绕健康青岛建设的目标任务,市立医院于2021年成立了"医学博士科普团",自2021年2月以来,科普团队已发展为82个专业,覆盖全院73个科室300余人的阵容,先后走进36个社区,录制72期《博士健康课》,传播健康知识和理念,指导居民居家健康,服务人次达五万余人,获得广泛的社会好评。该项工作也荣获中国医药卫生文化协会"2021年党建引领医院高质量发展优秀案例奖"、2021年青岛市"工会优秀网络宣传创意项目"。本次公益活动,拉开了市立医学博士科普团进企业的序幕,也是市立医院聚焦为民办实事,开展公益惠民的具体举措之一。

青岛市市立医院医务部副主任兼东院微创介入治疗中心主任贾楠作为专家代表表示,"去年我们团队陆续走进了很多社区,今年第一次走进企业,在青岛像中车这样的国之重器的企业非常重要,职工工作也非常的紧张、劳累,经常无暇顾及自己的身体健康。我觉得这次走进企业的公益活动意义非常重大,医院也非常重视。作为一名医生我们非常愿意尽自己的绵薄之力,做一些这样的公益活动,走到他们身边,宣传健康知识,为他们答疑解惑,让职工及时发现一些潜在健康的问题,做好早期的预防和治疗,让已有的健康问题及时得到科学的干预和指导,力求给更多的人一个全生命周期的健康管理,这对企业的生产和工作都非常重要,也是我们实现健康中国目标非常重要的方面。"

青岛市市立医院本部内分泌科专家董利平博士表示:"中车四方离市区较远,今天我们能够来到这里为他们现场义诊,解除他们的顾虑和担忧,免除了他们来回奔波,我觉得非常荣幸。职工们的参与热情都非常高,甲亢、甲状腺结节、糖尿病血糖的控制等内分泌常见的疾病比较多。"同时,她也提醒大家,内分泌科的一些慢性疾病需要定期复查,而且有些疾病可能需要到医院、在专家的指导下,进行更紧密地复查和随诊,从而做到早期发现早期治疗,希望大家科学就诊,希望能用自己的微薄行动,促进公众健康素养的提升。

画颗感恩之心送给"最美天使"

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

新年伊始,青岛市口腔医院 云霄路门诊就迎来了子贺小朋 友,她特意带来了亲手挑选的鲜 花和简笔画,要送给滕琦主任, 感谢滕主任帮自己解除了看牙 的心理障碍和恐惧。

据了解,子贺小朋友从小特别害怕看牙,在其他医院多次看牙都没有成功。有一次,她因为牙疼主动要求去看牙医,可是刚躺到牙椅上,又因为恐惧跳下了牙椅。这次矫正牙齿需要修补坏牙,妈妈便带她来到了青岛市口腔医院云霄路门诊部滕琦主任这儿。刚开始她也是不上牙椅,哭闹不张口,经过滕主任耐心安慰、循循善诱和鼓励加油,她终于克服心理恐惧,顺利完成了第一次治疗。

回家后,子贺小朋友跟妈妈说,滕主任看牙一点 儿也不疼,再也不害怕看牙了。第二次复诊时,她果 然乖乖地躺到牙椅上,感觉特别放松,顺利完成了多 颗牙齿的治疗。

为了感谢滕主任对自己的细心照顾,子贺小朋友 把内心的感激化做一幅画,用这种特殊的方式表达对



小患者用简笔画来表达对口腔医院滕琦主任的感谢。

滕主任的谢意。

滕主任没有想到,自己的小小举动竟被小女孩记在心里。"孩子们的感情最真实、直接!这幅画比锦旗还重要,我会把它珍藏起来。在今后的工作中,我们也会更好地关爱患儿,为小患者提供更加耐心、细致、专业的诊疗服务!"

■寻医问诊

海慈集团微创术再突破 妇二科助女性盆底健康

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

随着三孩政策的放开,越来越多的女性选择生育二胎、三胎,但多次妊娠带来的身体变化也随之显现,首当其冲的就是盆底肌松弛,盆底是女性重要的构造之一,盆底功能的健康直接关系着女性生活质量。然而,随着年龄增长,临床发现不少女性,尤其是生过孩子的中老年女性会患上一种尴尬而难以启齿的疾病——盆底器官脱垂。妊娠、分娩、衰老、肥胖、绝经、便秘等原因均易引起女性盆底功能障碍。

青岛市海慈医疗集团妇二科主任张旭艳介绍,在门诊就诊中的患者中,因盆底肌松弛饱受困扰的女性不在少数。患者大多常年患阴道炎、尿道炎,阴道有脱出物,起初脱出物能自行还纳,随着脱出物的增大,还纳也越来越困难。

治疗子宫脱垂的方法有多种,按照传统治疗,患者需要切除子宫,但据临床研究表明,切除子宫会给一部分患者带来程度不一的心理创伤;单纯行阴道封闭术,会影响患者日常生活;最常用的骶骨固定术,骶前区解剖复杂,容易造成损伤。妇二科张旭艳主任团

队为患者选择适合、并且符合患者意愿的手术方案——开展腹腔镜下侧腹壁子宫悬吊术为其进行治疗,这也是青岛市率先保留子宫的腹腔镜下侧腹壁子宫悬吊术。该手术的优点在于时间短、手术难度低、解剖复位成功率高,术后出血少、恢复快、并发症少,症状改善明显。不仅能够保留子宫,还可以保持子宫正常的轴向、盆底组织的完整性和正常的阴道长度,使患者术后享有较高的生活质量。该手术的成功开展,标志着集团妇二科微创技术再次实现新突破,在治疗盆腔器官脱垂疾病方面又有了新选择,为青岛患者带来健康福音。

据张旭艳介绍,盆底功能障碍性疾病是因盆底支持结构缺陷、损伤与功能障碍,导致盆腔内器官脱出体外,常合并有阴道前后壁膨出、压力性尿失禁等。这类疾病是中老年妇女的常见病,特别是生育较多孩子、产后休息不好以及有慢性咳嗽、哮喘、便秘、肥胖的妇女更容易出现,严重影响了患者的身心健康和生活质量。

这个警察节热血澎湃!



即墨分局62名民警献血31100毫升展现人民警察的责任和担当。

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

2022年1月10日,是第二个中国人民警察节,青岛市公安局即墨分局的公安民警们用无偿献血的方式来庆祝自己的节日,为抗击疫情贡献力量,展现人民警察的责任和担当,此次活动的主题是"热血战疫情铸警魂"。当日有62位民警奉献了爱心血液,献血量共31100毫升。平日里他们用自己的生命守护人民的安全,当天他们用自己的热血,为需要的人带去生命的曙光。

1月10日,青岛市中心血站即墨献血服务部献血车驶进青岛市公安局即墨分局大院,寒冷丝毫没有减少他们的热情,已有部分公安民警按照疫情防控的要求排好队。在工作人员的指导下,民警们按照流程填表、体检、血液检测及血液采集,整个采血过程井然有序,鲜红的血液缓缓流进采血袋,一袋袋血液汇聚成一份份爱心和希望。在献血的公安民警中,有的是第一次献血的新人,也有多次参与献血的老警察。有多次献血经历的民警张涛表示这是他第四次献血,当得知单位组织献血活动时,他第一时间报了名,还带动所里的几名年轻同志一起报名,献血是一项为人民服务的好事,符合警察职业宗旨。他在外出接警时,经常会碰到有人外伤及急性疾病需要输血的情况,通

过献血贡献自己的力量,是一件有意义的事情。"守护一方的平安是警察的职责,献血也是为了守护人民的生命安全,今后我会坚持参与无偿献血,为社会的安全发展贡献自己的点滴力量。"年轻民警朱铭良说道。

无偿献血是发扬人道精神,传递爱心,拯救生命的崇高公益事业,体现了社会的文明进步。本次活动的协调者吴警官告诉我们:"上个周在即墨区整个公安系统发起无偿献血的活动倡议,先后有300多名民警积极报名,考虑到岗位特殊,工作性质等因素,集中献血活动之后他们会动员大家分批次到街头献血屋捐献热血。"

中国人民警察节是专为人民警察队伍设立的节日,是对人民警察队伍为党和人民的利益英勇奋斗的充分肯定,我们都知道有困难找警察,但大家很少能体会到警察的辛苦,每一位民警心中都有一份职业情怀,参与无偿献血是他们大无畏精神的英勇体现,他们用参与无偿献血的方式展现了关爱生命,敢于担当,乐于奉献的优良传统。在疫情紧张期间又接近年关,公安民警们的鲜红之血与警服之蓝正是体现了警旗的颜色,满腔忠诚与铁肩担当正是人民警察的灵魂所在!